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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2024 

 

COMISIÓN DE ENERGÍA Y MINAS 

18.ª SESIÓN ORDINARIA 

(Matinal) 

(Semipresencial) 

 

MARTES 6 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR PAUL GUTIÉRREZ TICONA 

 

—A las 14:40 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenas tardes, señores congresistas.  

Les damos la cordial bienvenida a la décimo octava sesión 

ordinaria semipresencial de hoy, martes 6 de mayo del 2025, 

siendo las 14 horas con 40 minutos. 

Señor secretario técnico, sírvase pasar asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor presidente. Muy buenas tardes. 

Buenas tardes, señores congresistas. 

Décima octava sesión ordinaria semipresencial de la Comisión de 

Energía y Minas, Lima, 6 de mayo del 2025. 

Vamos a pasar lista para comprobar el cuórum de la sesión. 

 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (BM).— Gutiérrez Ticona, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gutiérrez Ticona, presente. 

Gonzales Delgado (); Doroteo Carbajo (); Alva Prieto. 

La congresista Alva Prieto se encuentra presente a través del 

chat. 

Alva Rojas (); Chacón Trujillo (); Coayla Juárez. 

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VP).— Coayla Juárez, presente. 

Buenas tardes con todos. 

 El SECRETARIO TÉCNICO.— Coayla Juárez, presente. 

Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, presente. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Dávila Atanacio, presente. 

Espinoza Vargas (); Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ancachi, presente. 

Jeri Oré (). 

El congresista Kamiche Morante presente a través del chat. 

Medina Minaya. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Medina Minaya, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Medina Minaya, presente. 

El congresista Jeri presente a través del chat. 

Montalvo Cubas (); Montoya Manrique. 

El congresista Montoya Manrique se encuentra presente a través 

del chat. 

Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Morante Figari, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Morante Figari, presente. 

Revilla Villanueva (); Ventura Ángel (). 

El congresista Espinoza Vargas se encuentra presente a través 

del chat. 

El congresista Doroteo Carbajo se encuentra presente a través 

del chat. 

Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeta Chunga, presente. 

Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Cruz Mamani, presente. 

Han contestado 14 señores congresistas; tenemos cuórum, señor 

presidente, podemos empezar la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Contando con el cuórum reglamentario, vamos a dar inicio a la 

décima octava sesión ordinaria semipresencial de la comisión, 

con la agenda que se ha entregado oportunamente. 

Señores congresistas, es de vuestro conocimiento 

los graves hechos ocurridos en Pataz, los cuales han conllevado 

el asesinato de trece mineros al interior de un socavón, que, de 

acuerdo con las noticias periodísticas, fueron realizados por 

delincuentes secuestradores. Queremos expresar nuestro total 

rechazo por estos terroríficos hechos e instamos al Poder 
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Ejecutivo a que cumpla con identificar y sancionar severamente 

a los responsables de esta cruel masacre. 

Asimismo, expresamos nuestra total solidaridad a las familias de 

los asesinados y, en su memoria, invito a todos los miembros de 

esta comisión a honrarlos con un minuto de silencio, para lo 

cual pido que nos podamos poner de pie. 

Muchas gracias. 

—La Representación Nacional, puesta en pie, guarda un minuto de 

silencio por las personas 13 personas fallecidas en Pataz. 

Muy bien, continuando con la sesión, ponemos en consideración de 

todos los señores miembros de la comisión la aprobación del acta 

de la décimo séptima sesión ordinaria de la Comisión de Energía 

y Minas, para el periodo legislativo 2024-2025, celebrada el día 

29 de abril del 2025. 

Los señores congresistas que tuvieran alguna observación al acta 

pueden indicarlo; si no hay observaciones, se dará por aprobada. 

Ha sido aprobada. 

Señores congresistas, se deja constancia de que se encuentran 

con licencia los congresistas José Balcázar Zelada y Rocío Torres 

Salinas. Serían los dos congresistas que han solicitado la 

licencia respectiva. 

Pasamos a la sección de despacho. 

DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— Documentos recibidos y enviados. 

Señores miembros de la comisión, se ha remitido un resumen de 

los documentos tramitados por esta comisión, enviados y 

recibidos vía correo electrónico a los despachos congresales, 

desde el día 26 de abril al 5 de mayo del presente año. 

Proyectos de ley ingresados a la comisión.  

Esta semana se ha ingresado a nuestra comisión el Proyecto de 

Ley 10954, que también figura en la agenda que se ha enviado 

oportunamente. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Colegas congresistas, la Presidencia 

informa que el día de ayer, 5 de mayo de 2025, se realizó la 

quinta mesa de trabajo para preparar el dictamen sobre la ley 

MAPE, que tuvo en esta oportunidad la participación de expertos 

en minería, así como también los gremios mineros y, por supuesto, 

también los asesores de los miembros de esta comisión. 

También esta Presidencia debe informar que, con respecto al 

asunto de Pataz, hemos enviado los siguientes oficios: la 0863-

2024-2025-SEM/CR al Ministerio de Energía y Minas; la 0864-2024-

2025 al Ministerio del Interior; la 0865-2024-2025 al Ministerio 

de Defensa y el oficio 0866-2024-2025 al Ministerio de Justicia, 
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y el oficio 0867-2024-2025 a la Presidencia del Consejo de 

Ministros, solicitando información de las acciones adoptadas 

sobre el caso del secuestro, tortura y ejecución de los 13 

mineros en la provincia de Pataz, ubicada en el departamento de 

La Libertad. 

Oportunamente, también estaremos viendo la posibilidad, en todo 

caso, de ver —ya acá la Comisión decidirá— de hacerlos también 

llamar, en este caso, a la minera La Poderosa. 

Muy bien, pasamos a los informes de los congresistas. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Si algún congresista desea hacer algún 

informe, tiene el uso de la palabra. 

Muy bien, ya que no tenemos informes, pasamos a la estación 

Pedidos. 

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— De parte de la presidencia, por lo pronto 

no tenemos; vamos a hacer los pedidos de los congresistas. 

Colegas congresistas, tienen ustedes la palabra los que deseen 

hacer. 

Congresista Cruz María Zeta Chunga, tiene usted la palabra. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Muchas gracias, señor presidente. 

Saludar a los colegas congresistas y a todos los presentes. 

Señor presidente, por su intermedio de la Comisión de Energía y 

Minas, solicito que se cite con carácter de urgencia a los 

representantes de la compañía minera La Poderosa y a los 

representantes de la empresa R&R, a fin de brindar explicaciones 

sobre la subcontratación de esta […?], la cual habría empleado 

a trabajadores en condiciones laborales presuntamente contrarias 

a los derechos fundamentales, así como a los mínimos estándares 

de seguridad, salud, salubridad y dignidad en el trabajo. 

Dicha solicitud se sustenta en denuncias recogidas por medios de 

comunicación, autoridades locales y familiares de ciudadanos 

afectados, en relación con los trágicos hechos ocurridos 

recientemente en el distrito de Pataz, región de La Libertad. 

Estas denuncias dan cuenta de una alarmante situación de 

precariedad, informalidad y desprotección laboral que amerita 

ser investigada con prontitud y profundidad por la comisión que 

usted preside. 

Es lamentable que los trabajadores no sepan con certeza para 

quién laboran, señor presidente, ya que inicialmente lo hacían 

para la empresa R&R, pero ahora esta cambió su razón social a 

Limar SAC. Todo ello en un contexto donde no existen contratos 

formales ni inscripción de planillas. En pocas palabras, están 

siendo tratados como mano de obra barata, vulnerando su dignidad 
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y perpetuando un modelo laboral que margina y excluye. Esta 

situación demanda acción inmediata a favor de la justicia social 

y el respeto de los derechos laborales, que son protegidos por 

nuestra Constitución. 

Por eso, señor presidente, desde ya le pido que en esta 

oportunidad usted oficie y que se presente acá esta empresa, ya 

que en la región Piura también ha habido fallecidos por este 

lamentable hecho. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Zeta Chunga. 

¿Si algún otro congresista desea hacer algún otro pedido? 

Congresista Morante, tiene la palabra. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Presidente, en realidad tengo dos 

pedidos. 

Uno, a unirme al pedido realizado por la congresista Zeta Chunga, 

ya que uno de los fallecidos es proveniente de mi región Loreto 

que ha ido a trabajar ahí y que ha sido ejecutado vilmente por 

estos criminales, señor presidente. Aparte, deberían de ser 

citados también el ministro de Energía y Minas y el ministro de 

Defensa para que den una explicación clara de todo lo que ha 

sucedido allí. 

Pero mi segundo pedido, señor presidente, es el siguiente, y 

espero que se pueda votar en forma inmediata: que se suspenda la 

presente sesión, toda vez que a las tres de la tarde tenemos un 

Pleno donde se van a tocar los temas de interpelación a la 

ministra de Desarrollo e Inclusión Social, sobre justamente los 

temas de intoxicación de menores de edad que han sido afectados 

por los programas sociales de este ministerio. 

No podemos ser insensibles frente a la situación de menores de 

edad que han sido claramente afectados por la participación de 

estos programas sociales, que no han sido debidamente ejecutados 

y que han afectado a nuestros niños. Y nosotros estar debatiendo 

aquí en esta comisión, mientras que, en realidad, deberíamos 

estar viendo con absoluta prontitud lo que tiene que explicar la 

señora ministra frente a estos lamentables hechos. (2) 

En diferentes regiones del Perú se han suscitado estos casos, y 

esto es gravísimo, señor presidente. Esta sesión de 

interpelación ya había sido establecida con bastante 

anticipación; se había establecido la fecha y hora para que venga 

la señora ministra a poder ser interpelada. 

Creo que le debemos este hecho de poder suspender esta sesión a 

los niños que han sido hospitalizados y que, en algunos casos, 

han sufrido graves daños. 

Señor presidente, yo pido que se vote para que se suspenda está 

presente sesión y podamos iniciar la sesión nuestro próximo 

martes, ya sea con la invitación que justamente hemos planteado 
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tanto la congresista Zeta Chunga como yo y, bueno, los aspectos 

que están vinculados ahí en la agenda que se ha presentado el 

día de hoy. No podemos ser insensibles con nuestra infancia, 

señor presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Morante. 

Sí, congresista Morante, tenemos previstas ese tema, todavía 

estamos a tiempo. En todo caso, era necesario también sí o sí 

realizar esta sesión, mínimamente para poder tomar algunas 

acciones concretas posteriormente. 

En ese sentido, los pedidos que ha hecho tanto la congresista 

Zeta Chunga y los pedidos que ha hecho el congresista Morante, 

tendríamos que ponerlo al orden del día y tocarlo como primer 

punto. Y de acuerdo a ello también veremos el tema de la 

suspensión de la sesión. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Presidente, muy buenas tardes. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Flores Ancachi, muy buenas 

tardes. Tiene usted la palabra, por favor. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Muy brevemente, presidente. 

Colegas, muy buenas tardes. 

Quisiera solicitar, a través de su Presidencia, señor 

presidente, que se pueda instalar la mesa técnica para poder 

discutir la ley que promueve la generación eléctrica de origen 

nuclear y la instalación de reactores modulares pequeños. Esta 

iniciativa o este proyecto ha sido observado por el Ejecutivo, 

por lo cual es urgente que se instale la mesa técnica, señor 

presidente. 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Flores Ancachi, se 

va a tomar en cuenta el pedido correspondiente. 

Muy bien, en todo caso, y como primer punto trasladamos los 

pedidos que han hecho los colegas congresistas, nos abocaremos 

al tema respecto al pedido de citar a la empresa minera La 

Poderosa. 

Particularmente, como presidente de la comisión, también 

nosotros teníamos bastante claro que era necesario hacer esta 

invitación y hacerlos llamar. Y en ese sentido, creo que todos 

estamos de acuerdo y, en todo caso, ya formalmente lo tendríamos 

que poner y fijar la fecha. Creemos que debe ser cuanto más 

antes. 

Será la comisión que diga. Si fuese así, tendríamos que tener un 

extraordinario, en todo caso el día viernes para poder citar a 

la empresa y la próxima semana, el martes, también convocarlos 

de acuerdo al pedido que hace el congresista Morante, también al 
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Ministerio de Energía y Minas, al Ministerio de Defensa. ¿No es 

cierto? 

En todo caso, pasaremos a votación. No sé si hay algunas otras 

propuestas, congresistas, respecto a las fechas. Les damos el 

uso de la palabra rápidamente para ir viendo y quedar como 

acuerdo. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Presidente, perdón. 

Yo creo que no podríamos separar la presencia de los miembros de 

la minera La Poderosa y de la empresa R&R de la presencia del 

ministro de Energía y Minas y el ministro de Defensa. 

Yo considero que el martes estos cuatro invitados deberían de 

estar juntos. ¿Por qué? Porque en ese momento vamos a poder 

determinar con absoluta precisión las incongruencias que podrían 

haber o contradicciones que se podrían generar en virtud a las 

declaraciones que den unos u otros funcionarios, ya sean de 

carácter público o privado y, de una u otra manera, como comisión 

ejercer nuestro acto de fiscalización, pudiendo hacer las 

repreguntas o contrainterrogatorios para efectos de poder tener 

una posición bastante clara y concreta, entendiendo que los 

ministros de Estado en esta semana van a estar especialmente 

complicados con justamente este tema. 

Citarlos para el día viernes creo que es muy prematuro, mientras 

que, si podríamos citar a todos ellos el día martes, sería 

bastante más prudente y más adecuado, sobre todo para que todos 

podamos acceder a la mayor cantidad de información posible y 

poder hacer, incluso, como le decía hace unos minutos, el 

contrainterrogatorio que sea necesario y así poder determinar, 

por lo menos de forma preliminar las responsabilidades a que 

hubiera lugar. 

Yo creo que el día martes está bien, señor presidente: que venga 

La Poderosa, R&R, ministro de Energía y Minas y el ministro de 

Defensa. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a usted, congresista 

Morante. 

En todo caso, iríamos a votación ya de una vez para poder hacer 

esta invitación para el día martes, tanto a la empresa La 

Poderosa, R&R, y también al ministro de Energía y Minas y al 

ministro de Defensa. 

Entonces, señor secretario técnico.. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Presidente, perdón, un minuto. 

Independientemente del ministro de Defensa, yo creo que también, 

perdóneme, había tenido una omisión: creo que también se debería 

de invitar al ministro del Interior, porque el ministro del 

Interior es quien tiene que darnos claridad sobre los aspectos 
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de investigación policial que se están haciendo respecto a las 

bandas criminales. Eso no lo hace la Fuerza Armada. 

Entonces, la Fuerza Armada que nos dé, a través del ministro de 

Defensa, la información sobre la seguridad que se puede estar 

brindando, pero el ministro del Interior tiene que darnos las 

explicaciones sobre las investigaciones, sobre los grupos 

criminales que operan en la zona. Yo creo que también se debería 

de invitar al ministro del Interior, señor presidente. 

Entonces, yo pediría que fueran: La Poderosa, R&R, ministro de 

Defensa, ministro del Interior y Ministerio de Energía y Minas, 

señor presidente, que creo que sería lo conveniente para que 

todos nosotros, como congresistas, podamos tener un panorama muy 

claro de lo que está sucediendo en la zona. 

Muchas gracias. Perdoné usted la omisión que cometí al momento 

de hacer el pedido correspondiente. 

El señor PRESIDENTE.— No hay problema, congresista Morante. 

Bueno, en todo caso, no creo que haya ninguna objeción, ya de 

una vez definiríamos la aprobación para la fecha indicada, el 

día martes. 

Señor secretario técnico, proceda usted a registrar la votación 

respecto a que, si estamos de acuerdo, podamos hacer la 

invitación a las empresas La Poderosa, R&R y, por supuesto, 

también al ministro del Interior, al ministro de Energía y Minas 

y al ministro de Defensa. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Bien, señor presidente. 

Entonces, vamos a votar para invitar para el próximo martes al 

ministro de Energía, de Defensa, del Interior, a los 

representantes de La Poderosa y de R&R. Son cinco invitaciones. 

Al voto. 

Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (BM).— Gutiérrez Ticona, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gutiérrez Ticona, a favor. 

Gonzales Delgado. Gonzales Delgado, a través del chat a favor. 

Doroteo Carbajo. Doroteo Carbajo, a través del chat, a favor. 

Alva Prieto. Alva Prieto, a través del chat, a favor. 

Alva Rojas (); Chacón Trujillo (); Coayla Juárez. 

El señor COAYLA JUÁREZ (JPP-VP).— Coayla Juárez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Coayla Juárez, a favor. 

Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, a favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Dávila Atanacio, a favor. 

Espinoza Vargas. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Espinoza, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Espinoza Vargas, a favor. 

Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Flores Ancachi, a favor. 

Jeri Oré (). 

El congresista Kamiche Morante está votando a través del chat a 

favor. 

Medina Minaya (). 

El congresista Jeri Oré está votando a través del chat a favor. 

El congresista Medina Minaya está votando a través del chat a 

favor. 

Montalvo Cubas (); Montoya Manrique (); Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Morante Figari, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Morante Figari, a favor. 

Revilla Villanueva (); Ventura Ángel (); Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Zeta Chunga, a favor. 

Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Cruz Mamani, a favor. 

Han votado 14 señores congresistas a favor, cero en contra, cero 

abstenciones. 

El congresista Ventura, a favor. 

Ha sido aprobada la invitación para el día martes. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

En consecuencia, ha sido aprobada la invitación a las empresas 

La Poderosa y R&R, así como también al ministro del Interior, al 

ministro de Defensa y al ministro de Energía y Minas para el día 

martes 13 de mayo. 

Muy bien, señores congresistas. 

Dada la importancia de los temas que vamos a tratar en el Pleno 

del Congreso de la República y habiéndose dado también el pedido 

respectivo por parte de los congresistas, vamos a solicitar, en 

todo caso, la suspensión de esta sesión a fin de poder participar 

en la sesión del Pleno del Congreso de la República. 
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En ese sentido, vamos a dar por suspendido, y para lo cual, pues, 

solicito la dispensa de la aprobación del acta para tratar y 

tramitar los acuerdos adoptados en la presente sesión. 

En todo caso, levantamos la sesión. Si no hay oposición, vamos 

a dar por aprobada la dispensa correspondiente. 

Siendo las 15 horas con 7 minutos, levantamos la sesión, colegas 

congresistas. 

Muchas gracias. 

—A las 15:17 h, se levanta la sesión. 


